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ISTITUTO COMPRENSIVO STATALE “CECCO ANGIOLIERI” DI SIENA 

VERBALE N. 7 DELL’ADUNANZA DEL CONSIGLIO DI ISTITUTO DEL 24/11/2022  

 

Il giorno 24/11/2022 alle ore 17,00, con giusta convocazione del 17 Novembre 2022, si riunisce in 

seduta ordinaria il Consiglio (“CDI”) dell’Istituto Comprensivo Statale “Cecco Angiolieri” 

(“ICSCA”) in presenza presso la stessa sede.  

 

Risultano Presenti (totale 17):  

● Il Dirigente Scolastico (“DS”): Nencini Annalisa;  

● I Sigg. rappresentanti dei genitori: Migliorini Silvia (Presidente), Alfano Luigi (Vicepresidente), 

Pistone Alessandra, Corallo Ilaria, Tramontin Federica, Funaro Federica; 

● I Sigg. rappresentanti dei docenti: Failla Chiara, Stagno Domenica, Trastullo Enrica, Ranieri 

Sabrina, Biondi Claudia, Patracchini Maria, Cambi Maria Alberta, Biscotti Silvia;  

● I Sigg. rappresentanti del personale ATA: Magro Teresa, Ritacco Deborah (Direttore dei Servizi 

Generali e Amministrativi - “DSGA”).  

Risultano assenti giustificati i genitori: Ombres Elpidio e Iantorno Fiorino Pietro; 

 

Dopo aver constatato la regolarità della convocazione e la validità della seduta (presenza di almeno 

la metà più uno dei suoi componenti), il Presidente dichiara aperta la stessa, che osserva i seguenti 

punti all’O.d.G,  

1)Lettura ed approvazione verbale seduta precedente 

2)Approvazione PTOF 

3)Convenzione PCTO I.I.S. “TITO SARROCCHI” 

4)Ripristino refettorio Scuola Primaria B. Peruzzi 

5)Chiusura C/C postale 

6)Iniziative su Bullismo e Cyberbullismo 

7)Utilizzo palestre UISP 

8)Avviso Pubblico “Misura 1.4.1 ESPERIENZA DEL CITTADINO- NEI SERVIZI PUBBLICI - 

SCUOLE (APRILE 2022)” - PNRR M1C1 Investimento 1.4 “SERVIZI E CITTADINANZA 

DIGITALE” FINANZIATO DALL’UNIONE EUROPEA - NextGenerationEU 

9)Varie ed eventuali 

 

Viene nominata come nuovo Segretario il consigliere Alessandra Pistone, a seguito della rinuncia 

motivata di Federica Funaro 

 

1) Lettura ed approvazione verbale seduta precedente  
Dopo la lettura da parte del Presidente, il CDI  

 

APPROVA ALL’UNANIMITA’ – DELIBERA N°35 

 

Il verbale della seduta del 29/09/2022. 

 

********* 

2) Approvazione PTOF 
Il Presidente presenta il punto: Il Piano Triennale dell'Offerta Formativa (“PTOF)” è un documento 

elaborato, ai sensi della legge 13 luglio 2015 n. 107, da ogni Istituto scolastico al fine di illustrare le 

proprie proposte di miglioramento in risposta ai bisogni educativi e di apprendimento degli alunni e 

degli studenti e studentesse. Le finalità dell'azione educativa sono dettate dalla normativa vigente. Il 

PTOF viene aggiornato annualmente dall’ICSCA nella parte progettuale, pur conservando l'assetto 

triennale. 
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Poi passa la parola  alla DS che illustra il documento soffermandosi sull’aggiornamento dell’Atto di 

Indirizzo e sui principali progetti approvati ed in essere. In particolare, sulle linee di indirizzo 

evidenzia la parte riguardante le attività formative del personale docente ed amministrativo, che 

dovranno essere coerenti alla linea di investimento del PNRR “Didattica digitale integrata e 

formazione alla transizione digitale per il personale scolastico”; per la parte che riguarda i progetti 

si evidenziano quelli curriculari e quelli extracurriculari per gli alunni come ad esempio i corsi di 

Coding, attività programmate con letture o uscite nel territorio, attività per rafforzare le competenze 

linguistiche (autore tra i banchi e la biblioteca del bambino), laboratorio di scienze e aggiornamento 

laboratorio multisensoriale (presenza di fondi per 6 mila euro per aule in allestimento per i bimbi 

autistici della scuola secondaria), attività curricolari multisezione della Secondaria per recupero 

italiano e matematica. Ruolo centrale rivestono le attività didattiche che saranno realizzate grazie al 

finanziamento ottenuto tramite Candidatura N. 10788413956 del 18/05/2022 - FSE- Socialità, 

apprendimenti, accoglienza. La proposta didattica intende ampliare e sostenere l’offerta formativa 

per gli anni scolastici 2021-2022 e 2022-2023, sia durante il periodo estivo sia durante il corso 

dell’anno scolastico, in orario extracurricolare, attraverso azioni specifiche finalizzate al 

potenziamento degli apprendimenti e delle competenze chiave, in conformità alla Raccomandazione 

del Consiglio dell’Unione europea 22 maggio 2018. Per una dettagliata disamina delle attività 

progettuali si rimanda all’ALLEGATO 1.  

 

Interviene il consigliere Prof.ssa Ranieri che comunica che in relazione al progetto apprendoLAB 

ed al relativo questionario di screening vi è stata una partecipazione minore di quella attesa . Il 

consigliere Corallo riferisce che è stato sconsigliato da diversi pediatri che l’associazione deputata 

per il supporto non è sempre ben vista. La DS rassicura che l’associazione non ha la possibilità di 

accedere ai dati dei bambini sottoposti allo screening inoltra informa che presso l’ICSCA si registra 

un’incidenza relativamente superiore, rispetto ad altri Istituti di alunni con certificazioni BES e 

DSA. 

 

La DS prosegue con illustrazione di altri progetti futuri come il percorso di coding e robotica presso 

il Sarrocchi, SCOOLFOOD ed “EMOZIONIAMOCI” su cui interviene il consigliere Docente 

Claudia Biondi come esperienza molto positiva per le classi partecipanti (VB e VC -non più la VD) 

con incontri dai nonni presso la RSA Campansi. 

In data 18/12/2022 si terrà un’iniziativa molto bella “concerto di natale” organizzato con un coro 

itinerante per le strade della città di Siena accompagnati da maestro di musica, le insegnanti e con il 

supporto dei rappresentanti di classe della primaria, considerando il periodo delle festività e 

l’eventuale affollamento delle strade per lo shopping natalizio. 

Vengono descritti inoltre i corsi per le competenze linguistiche (20 ore  con sia partecipazione di 

docenti madrelingua, per i quali verranno emessi dei bandi, che dei docenti di ruolo dell’istituto) . 

Infine, la DS comunica che sono stati stanziati 145 mila euro di fondi PNRR finalizzati 

prevalentemente per la formazione digitale per il digitale. Al riguardo viene proposto ad esempio un 

Gruppo di lavoro per il miglioramento della parte docente linea classroom nonché per fare un 

controllo nel caso in cui ci siamo disparità di progetti tra le varie classi partecipanti. 

 

Durante la presentazione interviene il consigliere Prof.ssa Trastullo chiedendo un chiarimento su 

quale sia  il ruolo del Consiglio sulla valutazione del documento visto che si tratta di progetti per lo 

più già approvati. Interviene il consigliere Alfano dicendo che il documento  rappresenta il 

principale supporto per rendere pubblica all’esterno (agli attuali e potenziali utenti della Scuola) 

l’offerta formativa della stessa e che pertanto andrà pubblicato sul sito. Approfitta anche per 

segnalare una correzione da fare in relazione al post Scuola Infanzia. 
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Alla fine della rappresentazione, il CDI 

 

APPROVA ALL’UNANIMITA’ – DELIBERA N°36 

 

L’adozione del PTOF così come aggiornato per il triennio 2022-25 con conseguente pubblicazione 

sul sito internet della Scuola. 

 

********* 

3) Convenzione PCTO I.I.S. “TITO SARROCCHI” 
 

Il Presidente presenta il punto e passa la parola alla DS che descrive nel merito la Convenzione che 

rappresenta valido supporto ai docenti delle classi V per l’insegnamento di prime attività di coding. 

Nello specifico la convenzione triennale prevede una collaborazione tra i docenti esperti dell’IIS 

Sarrocchi e i loro alunni, quest’anno il docente Prof. Scicchitano farà lezione agli alunni delle 

nostre classi quinte primaria coadiuvato, in qualità di tutor dei piccoli gruppi, dagli studenti 

dell’Istituto Sarrocchi nell’ambito delle attività  di alternanza scuola-lavoro (PTCO), nei locali della 

nostra scuola primaria  o dell’IIS per circa 6 ore a classe.  

 

Risulta evidente a tutto il consiglio che la collaborazione rappresenti un importante supporto ai 

docenti della scuola primaria, dopo breve discussione, il CDI 

 

APPROVA ALL’UNANIMITA’ – DELIBERA N°37 

 

La firma della convenzione “Percorsi Per le Competenze Trasversali e per l’Orientamento” PCTO. 

 

********* 

 

4)  Ripristino refettorio Scuola Primaria B. Peruzzi 
 

La DS introduce la discussione ricordando che nell’ultimo CDI del mese di settembre era già  stata 

avviata una discussione per valutare la possibilità del ripristino del servizio di refettorio nei locali 

specifici a partire dal prossimo anno scolastico, ma si era poi ritenuto più prudente rimandare la 

decisione, considerato da una parte, la certezza della fine del periodo d’emergenza Covid e delle 

misure di sicurezza e dall’altra la necessità di allocare in aule più piccole le classi terze. 

Il recente controllo del Nucleo Antisofisticazione Arma Carabinieri (“NAS”) ha accelerato il 

suddetto iter. La DS informa infatti che nell’ambito della visita, che è stata molto collaborativa, la 

stessa ha spiegato ai NAS come l’utilizzo del refettorio come ampie classi, abbia consentito il 

distanziamento e la costituzione delle cd. “bolle”, in cui gli alunni avevano contatti soltanto con i 

loro compagni, anche per il pasto consumato in classe, aiutando a limitare il contagio durante il 

periodo Covid; tuttavia gli stessi NAS  avrebbero suggerito un ripristino anticipato della 

normalità, entro il 7 gennaio 2022, per limitare la “promiscuità” nelle classi  di cibo e materiale 

didattico, ma soprattutto in considerazione della fine del periodo d’emergenza.  

La DS informa che la Scuola ha già inviato la richiesta al Comune per la fornitura dei tavoli da 

mensa, in quanto gli stessi erano stati a suo tempo ritirati e si ritiene di avere la dotazione 

necessaria alla fine di dicembre. 

 

Interviene il Consigliere Alfano che, nel prendere atto di quanto rappresentato, chiede che venga 

seguito un criterio di assegnazione oggettivo delle classi che al momento sono posizionate negli 

spazi dedicati al refettorio. Nella specie, viene richiesto che le aule che andranno ad ospitare le 

classi interessate siano proporzionate al numero/necessità dei bambini anche in considerazione 

della presenza di eventuali DSA e BES. La Prof.ssa Stagno assicura al riguardo e, al contempo, 
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sottolinea che con il ripristino del refettorio non ci saranno più aule a disposizione per gestire 

eventuali emergenze. 

 

Infine, il CDI (in particolare i rappresentanti dei genitori) si soffermano per valutare un eventuale 

inoltro di richiesta di accesso agli atti per conoscere la genesi di questo controllo. 

 

Alla fine della discussione, il CDI 

 

PRENDE ATTO 

 

Del ripristino del refettorio presso Scuola Primaria B. Peruzzi. 

 

********* 

 

 

5)  Chiusura C/C postale 

 

La DSGA comunica che su indicazione dei Revisori dei Conti e per rispondere a criteri di efficienza 

amministrativa è stata disposta la chiusura del c/c postale n. 10023539 intestato a Istituto 

Comprensivo Statale Cecco Angiolieri e, le somme in esso contenute, pari ad € 1.244,62, trasferite 

nel c/c bancario. Infatti, in osservanza alle norme vigenti che introducono quale pagamento 

esclusivo il sistema PagoPA il C/C postale di cui all’oggetto risultava non più interessato da alcuna 

movimentazione. 

 

Il CDI prende atto e 

APPROVA ALL’UNANIMITA’ – DELIBERA N°38 

 

La chiusura del C/C postale n. 10023539. 

 

********* 

 

6) Iniziative su Bullismo e Cyberbullismo 

 

Il Presidente presenta questo punto, il cui inserimento è stato specificatamente sollecitato dalla 

stessa, in quanto un genitore ha segnalato episodi di bullismo alla primaria nell’arco temporale in 

cui i bimbi scendono dal pulmino e vengono posizionati nell’atrio della Peruzzi. 

 

La Prof.ssa Stagno chiede di sapere di poter individuare i bambini in modo da segnalare al 

personale ATA di vigilare meglio e di osservare le dinamiche per intraprendere le opportune azioni 

per contrastare questi episodi.  

La Dirigente informa i consiglieri che molte azioni sono messe in atto, sia alla primaria che alla 

secondaria, per la rilevanza della problematica. L’USP ha sollecitato la costituzione della rete  di 

scopo per azioni comuni in sinergia con le scuole del territorio  per attività di formazione e 

condivisione di buone pratiche.  

Il Dirigente Scolastico ha partecipato alla stesura dell’accordo di rete e chiede al CdI di ratificare 

l’adesione. 

 

Alla fine della discussione, il CDI 

 

APPROVA ALL’UNANIMITA’ – DELIBERA N°39 
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nell’ambito delle iniziative su Bullismo e Cyberbullismo l’adesione all’Accordo di Rete di Scopo 

con scuola capofila l’Istituto Comprensivo Mattioli. 

 

********* 

 

7) Utilizzo palestre UISP  

 

Il Presidente presenta il punto e passa la parola alla DS che comunica che il Comune di Siena ha 

affidato la gestione della Palestra annessa alla Scuola Cecco Angiolieri, per l’attività extrascolastica 

anno 2022/23, alla UISP Atletica Siena. A tal riguardo il Resp. Stefano Giardi ha richiesto la 

possibilità, almeno per i mesi invernali, di anticipare l’orario di gestione alle ore 17.00.  

 

Il CDI prende atto e considerato che non sono previste attività concomitanti della Scuola a partire 

da quell’orario, 

APPROVA ALL’UNANIMITA’ – DELIBERA N°40 

 

L’utilizzo della palestra annessa alla Scuola Cecco Angiolieri, già affidata dal Comune alla UISP 

Atletica Siena, con orario anticipato alle ore 17:00 come richiesto; fermo restando che sarà cura del 

Sig. Giardi informare opportunamente le famiglie che tale attività extrascolastica si terrà presso tale 

sede senza alcuna responsabilità da parte della Scuola. 

 

********* 

 

8) Avviso Pubblico “Misura 1.4.1 ESPERIENZA DEL CITTADINO- NEI SERVIZI PUBBLICI  

SCUOLE (APRILE 2022)” - PNRR M1C1 Investimento 1.4 “SERVIZI E CITTADINANZA 

DIGITALE” FINANZIATO DALL’UNIONE EUROPEA – Next Generation EU. 

 

Il Presidente presenta il punto e passa la parola alla DS che informa che il Ministero dell’Istruzione 

e il Dipartimento per la trasformazione digitale del Consiglio dei Ministri hanno attivato il 

programma “Scuola digitale 2022-26”, volto a sostenere questo percorso di innovazione rendendo 

le Istituzioni scolastiche più digitali, moderne, accessibili ed efficienti. Tale programma si compone 

di quattro iniziative progettuali tra cui “Siti Web” che mira alla realizzazione o aggiornamento dei 

siti web delle Scuole tramite utilizzo di un modello standard (fruibile anche da smartphone) che 

migliorerà le esperienze digitali di genitori, studenti e , più in generale, dell’intera comunità 

scolastica 
 

IL CDI nell’apprezzare il tenore dell’iniziativa, 
 

APPROVA ALL’UNANIMITA’ – DELIBERA N°41 
 

La modifica del programma annuale funzionale alla realizzazione del progetto, dando mandato alla 

DSGA di eseguire le necessarie variazioni di bilancio e alla Commissione Comunicazione di 

seguire la realizzazione dello stesso. 

 

Alle ore 18:50, non essendoci altri punti all’ordine del giorno, il Presidente si dichiara chiusa la 

seduta. 

 

 

Il segretario del CDI        Il Presidente del CDI 

Alessandra Pistone        Silvia Migliorini 
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